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support and love mean the world to me. They provide me the strength and courage to 

overcome any challenge that comes my way. Knowing that you're always there for me 
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Q.1. Which organization publishes the Climate Risk Index (CRI) report? 

 A) World Bank B) United Nations Environment Programme (UNEP) 

 C) International Monetary Fund (IMF) D) Germanwatch 

  Answer : D   .   

✓ The Climate Risk Index (CRI) 2026 was released at COP30 in Belém on November 11, 2025, highlighting 

global extreme weather impacts. 

✓ The Climate Risk Index 2026 is an annual assessment that ranks countries based on the human and 

economic impact of extreme weather events. 

✓ It shows how repeated disasters have affected countries over the last 30 years. 

✓ Published by: It is published by Germanwatch, (a Bonn-based environmental and development 

organization). 

✓ First Published in: It was first published in 2006. 

✓ It uses data from: 

✓ EM-DAT international disaster database 

✓ International Monetary Fund 

✓ World Bank 

✓ 3 Hazard Categories 

✓ Hydrological: It includes Floods, glacial lake outbursts 

✓ Meteorological: It includes Storms, cyclones 

✓ Climatological: It includes Heatwaves, wildfires 

✓ Ranking: A higher rank indicates greater vulnerability and damage from extreme weather events linked to 

human-induced climate change. 

✓ Key Findings 

✓ Total global impact between 1995 and 2024: 

✓ Extreme weather caused over 832,000 deaths, 

✓ Affected 5.7 billion people, and 

✓ Produced losses over $4.5 trillion.. 
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✓ Most Affected countries: Dominica, Myanmar, and Honduras are the most affected in the long-term 

index. 

✓ Continuous threats: The report places India, the Philippines, Nicaragua, and Haiti in a “continuous 

threats” category 

✓ Top countries: All of the top ten countries on the list are in the Global South. 

✓ The report also acknowledges gaps in data available for the Global South on extreme weather events 

✓ Findings related to India 

✓ Rank: India ranks 9th among the most affected countries. 

✓ In terms of the number of people most affected by extreme weather in 2024, India ranked 

third behind Bangladesh and the Philippines. 

✓ In the last three decades (1995–2024): 

✓ India faced around 430 extreme weather events, which affected more than a billion people in the country, 

and more than 80,000 people were reported killed in these events, with losses of around $170 billion. 

✓ Flooding was the worst disaster overall, followed by heat waves, and droughts. 

Q.2. Which country was most affected by extreme weather events in the long-term index (1995-2024), 

according to the Climate Risk Index (CRI) 2026? 

 A) Myanmar B) Honduras 

 C) India D) Dominica 

  Answer : D    .   

✓ According to the Climate Risk Index (CRI) 2026, the country most affected by extreme weather events in 

the long-term index (1995-2024) was Dominica. It was followed by Myanmar and Honduras. 

Q.3. The Climate Risk Index 2026 report is based on data covering which time period for its long-term 

analysis? 

 A) 2000–2024 B) 1990–2024 

 C) 1995–2024 D) 2010–2024 

  Answer : C   .   

✓ The Climate Risk Index 2026 report's long-term analysis covers the period from 1995 to 2024.  

✓ This 30-year timeframe is used to assess the cumulative impact of climate-related extreme weather events 

on countries worldwide. 
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Q.4. What is India's rank in the long-term Climate Risk Index 2026 (1995–2024)? 

 A) 6th B) 15th 

 C) 9th D) 2nd 

  Answer : C   .   

✓ The Germanwatch Climate Risk Index (CRI) 2026 report ranks India ninth among countries most affected 

by extreme weather events (1995–2024). 

Q.5. Which category of extreme weather events accounted for the majority of global economic losses 

(58%) between 1995 and 2024? 

 A) Heatwaves B) Floods 

 C) Storms D) Droughts 

  Answer : C   .   

✓ Storms accounted for the majority of global economic losses (58%) between 1995 and 2024. 

Q.6. The CRI 2026 primarily uses data from which of the following sources? 

 A) World Health Organization (WHO) and national meteorological departments  

 B) EM-DAT International Disaster Database, IMF, and the World Bank 

 C) International Renewable Energy Agency (IRENA) and the UN Development Programme 

(UNDP) 

 D) World Meteorological Organization (WMO) and national insurance records 

  Answer : B  .   

✓ The index is based on data from the EM-DAT International Disaster Database, the International 

Monetary Fund (IMF), and the World Bank. 

Q.7. What is the total collateral-free credit support envisaged under the Credit Guarantee Scheme for 

Exporters (CGSE) Scheme? 

 A) Up to ₹10,000 crore B) Up to ₹20,000 crore 

 C) Up to ₹45,000 crore D) Up to ₹1 trillion 

  Answer : B    .   
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✓ The Union Cabinet, chaired by the Prime Minister, Shri Narendra Modi has approved introduction of 

Credit Guarantee Scheme for Exporters (CGSE) for providing 100%  credit guarantee coverage by 

National Credit Guarantee Trustee Company Limited (NCGTC)  to Member Lending Institutions (MLIs) 

for extending additional credit facilities upto Rs.20,000 crore to eligible exporters, including MSMEs.  

✓ The scheme shall be implemented by Department of Financial Services (DFS) through National Credit 

Guarantee Trustee Company Limited (NCGTC) to provide additional credit support by MLIs  to the 

eligible exporters including MSMEs. 

✓ The Scheme is expected to enhance the global competitiveness of Indian exporters and support 

diversification into new and emerging markets. 

✓ Exports are a critical pillar of the Indian economy, accounting for nearly 21% of GDP in FY 2024-25 and 

contributing significantly to foreign exchange reserves.  

✓ Export-oriented  industries directly and indirectly employ over 45 million people and MSMEs contributing 

nearly 45%  of total exports. 

Q.8. Which entity is responsible for providing the credit guarantee coverage to MLIs under the Credit 

Guarantee Scheme for Exporters (CGSE) ? 

 A) Export Credit Guarantee Corporation (ECGC) 

 B) Directorate General of Foreign Trade (DGFT) 

 C) National Credit Guarantee Trustee Company Limited (NCGTC) 

 D) Small Industries Development Bank of India (SIDBI) 

  Answer : C   .   

✓ The National Credit Guarantee Trustee Company Limited (NCGTC) is the entity responsible for 

providing the 100% credit guarantee coverage to Member Lending Institutions (MLIs) under the Credit 

Guarantee Scheme for Exporters (CGSE). 

Q.9. What percentage of credit guarantee coverage is provided under the Credit Guarantee Scheme for 

Exporters (CGSE) to Member Lending Institutions (MLIs)? 

 A) 50% B) 75% 

 C) 80% D) 100% 

  Answer : D  .  
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Q.10. What is the total budget outlay for India's Export Promotion Mission (EPM) for the period 2025–

2031? 

 A) ₹10,000 crore 

 B) ₹15,000 crore 

 C) ₹20,000 crore 

 D) ₹25,060 crore 

  Answer : D   .   

✓ The Union Cabinet chaired by Prime Minister of India has approved the Export Promotion Mission 

(EPM) with an outlay of ₹25,060 crore (2025–26 to 2030–31) to strengthen India’s export competitiveness 

✓ About Export Promotion Mission (EPM). 

✓ A flagship, outcome-based initiative aimed at creating a unified, technology-driven framework to promote 

exports, reduce trade barriers, and enhance India’s competitiveness in global markets. 

✓ Launched in: Announced in the Union Budget 2025–26 and approved by the Cabinet in November 2025. 

✓ Implemented by: the Directorate General of Foreign Trade (DGFT) under the Ministry of Commerce and 

Industry. 

✓ Term : To be implemented during FY 2025–26 to FY 2030–31, with a total financial outlay of ₹25,060 

crore. 

✓ Aim: To boost exports through financial and non-financial interventions, consolidate existing export 

schemes under one mission, and ensure inclusive, sustainable, and regionally balanced export growth 

aligned with Viksit Bharat @2047. 

✓ Key Features: 

✓ Two Sub-schemes: 

✓ Niryat Protsahan – Enhances access to affordable trade finance via interest subvention, export factoring, 

and credit guarantees for MSMEs. 

✓ Niryat Disha – Provides non-financial support such as export quality improvement, branding, packaging, 

logistics, trade fairs, and capacity building. 

✓ The EPM consolidates several existing export support initiatives, such as the Interest Equalisation Scheme 

(IES) and the Market Access Initiative (MAI), into a single, comprehensive framework administered by 

the Directorate General of Foreign Trade (DGFT). 
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Q.11.  The EPM is structured into two main sub-schemes. What are they? 

 A) Niryat Vyapar and Niryat Vikas 

 B) Niryat Protsahan and Niryat Disha 

 C) Export Seva and Export Saathi 

 D) Trade Access and Finance Support 

  Answer : B    .   

✓ The Export Promotion Mission (EPM) is structured into two main sub-schemes: Niryat 

Protsahan and Niryat Disha.  

✓ Niryat Protsahan: This sub-scheme focuses on financial enablers to improve access to affordable trade 

finance for MSMEs and exporters. 

✓ Niryat Disha: This sub-scheme focuses on non-financial enablers to enhance market readiness and 

competitiveness. 

Q.12.  Which of the following is a primary objective of the 'Niryat Protsahan' component of the EPM? 

 A) Enhancing export quality compliance and certification support. 

 B) Improving access to affordable trade finance for MSMEs. 

 C) Assisting in international branding and packaging. 

 D) Providing inland transport reimbursements. 

  Answer : B    .   

Q.13.  Where were the recent main parachute tests conducted by ISRO? 

 A) Satish Dhawan Space Centre, Sriharikota 

 B) Vikram Sarabhai Space Centre, Thiruvananthapuram 

 C) Babina Field Firing Range (BFFR) in Jhansi, Uttar Pradesh 

 D) Aeronautical Test Range, Challakere 

  Answer : C    .   

✓ ISRO has successfully conducted a critical Main Parachute test for the Gaganyaan Crew Module, as part 

of its ongoing series of Integrated Main Parachute Airdrop Tests (IMAT), at the Babina Field Firing 

Range (BFFR) in Jhansi, Uttar Pradesh. 
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✓ It has successfully validated the parachute system which is crucial for safe landing of astronauts during the 

re-entry and touchdown phase of Gaganyaan mission, India’s maiden human spaceflight mission. 

✓ For the test, ISRO dropped a simulated mass equivalent to the Crew Module from an altitude of 2.5 

kilometer (km) using the Indian Air Force (IAF)’s Ilyushin(IL)-76 aircraft. 

✓ Parachutes: The parachute system consists of 10 parachutes of 4 types for the Gaganyaan crew module. 

✓ The test was conducted with active participation from Vikram Sarabhai Space Centre (VSSC), Aerial 

Delivery Research and Development Establishment (ADRDE), Defence Research and Development 

Organisation (DRDO), IAF and Indian Army. 

Q.14.  For which consecutive year has Kovalam beach in Tamil Nadu received the International "Blue 

Flag" certification as of November 2025? 

 A) Second year B) Third year 

 C) Fourth year D) Fifth year 

  Answer : D    .   

✓ Kovalam beach located in Chengalpatu district of Tamil Nadu (TN), retained the International Blue Flag 

Certification for the 5th consecutive year for 2025-26. 

✓ In September 2021, Kovalam beach received the 1st Blue Flag Certification, becoming the 1st beach from 

TN to receive such global recognition. 

✓ The beach recorded over 5.5 lakh visitors in the previous year (2024-25), which reflects its rising popularity 

as an eco-beach destination model. 

✓ TN has selected 10 other beaches across the state for the global certification. 

✓ 4 beaches in Chennai: Marina Beach, Palavakkam Beach, Thiruvanmiyur Beach and Uthandi Beach; 

✓ 2 in Cuddalore: Silver Beach and Saamiyarpettai Beach; 

✓ Remaining 4 beaches: Keelapudhupattu Beach (in Villupuram) , Kameshwaram Beach (in 

Nagapattinam), Ariyaman (in Ramanathpuram) and Kulasekarapattinam (inTuticorin).  

Q.15.  The Blue Flag certification is awarded by which non-governmental organization? 

 A) United Nations Environment Programme (UNEP) 

 B) Foundation for Environmental Education (FEE), Denmark 

 C) International Union for Conservation of Nature (IUCN) 

 D) Ministry of Environment, Forest and Climate Change (MoEFCC) 
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  Answer : B    .   

✓ About Blue Flag Certification. 

✓  It is a globally recognised eco-label awarded by Denmark’s Foundation for Environmental Education 

(FEE) across 3 main categories: beaches, marinas, and sustainable tourism operators. 

✓ This global certification is subject to annual renewal following detailed inspections by national and 

international committees, assesses compliance based on 33 parameters across 4 main categories namely: 

environmental education and information, water quality, environmental management, and safety & 

services. 

✓ Total Blue Flag-Certified Indian Beaches: In October 2025, 5 beaches from Maharashtra received the 

International Blue Flag Certification, bringing the total number of Blue Flag-Certified beaches from India 

to 18 

Q.16.  In which year did Kovalam beach first earn the Blue Flag certification, becoming Tamil Nadu's first 

such certified beach?  

 A) 2021 B) 2020 

 C) 2022 D) 2023 

  Answer : A    .   

Q.17.  The fee for obtaining Geographical Indication (GI) tags was recently reduced to what amount to 

encourage more tribal products to be registered? 

 A) ₹2,000 B) ₹500 

 C) ₹1,000 D) ₹4,000 

  Answer : C    .   

✓ The fee for obtaining Geographical Indication (GI) tags has been reduced by 80 per cent—from Rs. 5,000 

to Rs. 1,000—to encourage more tribal products to be registered and to ensure that India's history and 

traditions are preserved through their crafts and heritage 

✓ GI tags are issued as per the Geographical Indications of Goods (Registration and Protection) Act,1999. 

✓ This tag is issued by the Geographical Indication Registry under the Department of Industry Promotion 

and Internal Trade, Ministry of Commerce and Industry 

✓ A Geographical Indication (GI) tag is valid for 10 years and must be renewed after that period upon 

payment of a renewal fee 
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✓ In many EU nations, GI is classified in two basic categories Protected GI (PGI) and Protected Destination 

of Origin (PDO). India only has the PGI category. 

GI TAG IN NEWS 2025 
➢ Meghalaya's indigenous textile 'Ryndia' has received the GI tag for its organic, handwoven, and 

naturally dyed fabric.  

➢ Warangal Chapata Chilli, also known as Tomato Chilli, has been granted a Geographical Indication 

(GI) tag, recognizing its unique qualities and regional significance in Telangana. 

➢ Kannadippaya, a traditional tribal handicraft from Kerala, has been awarded the Geographical 

Indication (GI) tag. 

➢ Kumbakonam betel leaf, grown in the fertile Cauvery river basin of Thanjavur, has been granted a 

Geographical Indication (GI) Tag by the Government of India. 

➢ The Saudagari block print, a traditional textile art form, has been officially granted a Geographical 

Indication (GI) tag.  

➢ This craft is practised by artisans in Jamalpur, Ahmedabad, and has been preserved for nearly 300 

years 

➢ A consignment of 30 tonnes of Geographical Indication (GI)-tagged jaggery from Muzaffarnagar, 

Uttar Pradesh, has been shipped to Bangladesh. 

➢ Meghalaya's Eri Silk, known locally as Ryndia silk, recently received a Geographical Indication (GI) 

tag in 2025. 

➢ Rajasthan’s famous sangri bean from the Thar Desert received the prestigious Geographical 

Indication (GI) tag. 

➢ Rajasthan's famous dish, Ker Sangri, has recently received a Geographical Indication (GI) tag. 

➢ Chanderi sarees and Maheshwari sarees from Madhya Pradesh have received Geographical 

Indication (GI) tag. 

➢ The Government of India has set a target of 10,000 Geographical Indication (GI) tags for the Indian 

products by 2030.  

➢ Virgin Coconut Oil (VCO) from Nicobar district in the Andaman and Nicobar Islands was recently 

awarded the prestigious Geographical Indication (GI) tag.  

➢ Marble mined in Gujarat's Ambaji has recently been awarded the Geographical Indication, or GI 
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Q.18.  Exercise VINBAX is a joint military exercise between which two countries?  

 A) India and Bangladesh B) India and the United States 

 C) India and Vietnam D) India and France 

  Answer : C    .   

✓ India-Vietnam Military Exercise VINBAX 2025 Begins in Hanoi, Vietnam. 

✓ The 6th edition of Vietnam-India Bilateral Army Exercise (VINBAX), a bilateral military exercise between 

India and Vietnam, began on November 11, 2025, at the National Military Training Centre 4 in Hanoi, 

Vietnam. 

✓ The 18-day exercise, which will continue till November 27, 2025, brings together around 300 personnel 

from the Indian Army (IA) and the Vietnam People’s Army (VPA). 

tag, by the Central Government. 

➢ GEOGRAPHICAL INDICATIONS (GI) :- 

➢ GI tags are issued as per the Geographical Indications of Goods (Registration and Protection) 

Act,1999. This tag is issued by the Geographical Indication Registry under the Department of 

Industry Promotion and Internal Trade, Ministry of Commerce and Industry. 

➢ Darjeeling Tea was the first Indian product to get the geographical indication tag in 2004. 

➢ The second GI tag in India was given to Aranmula Kannadi (Handicraft) which is a mirror and 

made in Kerala. 

➢ A GI is registered for an initial period of ten years, which must be renewed after 10 years. 

EXERCISE IN NEWS 2025 
➢ The 6th edition of Vietnam-India Bilateral Army Exercise (VINBAX), a bilateral military exercise 

between India and Vietnam, began on November 11, 2025, at the National Military Training Centre 

4 in Hanoi, Vietnam. 

➢ The 29th edition of the multilateral Exercise Malabar(2025) began at Guam in the Northern Pacific 

Ocean (NPO), hosted by the United States of America (USA). 

➢ The 11th edition of India-Sri Lanka joint Military Exercise MITRA SHAKTI-2025 began at the 

Foreign Training Node, Belagavi, Karnataka, on 10 November 2025 and will continue till 23 
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November 2025. 

➢ The fourth edition of India-Australia joint military Exercise AUSTRAHIND 2025 will begin in 

Perth, Australia. 

➢ The Indo-Russian joint military exercise 'Indra 2025' is being held from 6th to 15th October 2025, at 

the Mahajan Field Firing Range in Bikaner, Rajasthan.   

➢ The Indian Armed Forces contingent has departed for Russia to take part in the Joint multilateral 

military exercise ZAPAD 2025, which will be held in Nizhniy, Russia.  

➢ The 21st edition of the India-US joint military exercise Yudh Abhyas is being held at Fort 

Wainwright, Alaska, USA. 

➢ Indonesia and the United States recently launched the annual joint military exercise, Super Garuda 

Shield 2025. 

➢ The 14th edition of Exercise Maitree, a joint military exercise between India and Thailand, is 

scheduled to be held in Umroi, Meghalaya, from September 1 to 14, 2025 

➢ The 14th India-Singapore bilateral military exercise, code-named “Bold Kurukshetra”, commenced 

at Jodhpur Military Station of the Indian Army in Rajasthan, on 27 December 2025. 

➢ Indian Navy will participate in the 32nd edition of the Singapore India Maritime Bilateral Exercise 

(SIMBEX), earlier known as Exercise Lion King. 

➢ 'Jaa Mata', a Joint Exercise, was held from July 7–12, 2025, off the Chennai coast, marking deeper 

India–Japan Coast Guard cooperation. 

➢ The eighth edition of the Indo-French army exercise, 'Shakti 2025', that started on June 18 

concluded in France . 

➢ The  6th edition of Exercise DUSTLIK, a bilateral joint military drill between India and Uzbekistan, 

commenced on April 16, 2025, at the Foreign Training Node, Aundh, Pune, Maharashtra. 

➢ The eighth edition of the bilateral Indo-French military exercise 'Shakti' begins on June 18, 2025, 

Camp Larzac, La Cavalerie in France. 

➢ The first-ever joint special operations exercise between the Indian Air Force and the US Air Force, 

named "Tiger Claw," took place from May 26 to June 10, 2025. 

➢ The Indian Army participated in Exercise Khaan Quest 2025, a multinational peacekeeping exercise 

held in Mongolia. The exercise, co-hosted by the Mongolian Armed Forces and the U.S. 

➢ The 3rd edition of the India, Egypt military ‘Exercise  Cyclone’ 2025 commenced at the Mahajan 
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Q.19.  Where has JSW Energy commissioned India's largest green hydrogen plant?  

 A) Mumbai, Maharashtra B) Jamnagar, Gujarat 

 C) Vijayanagar, Karnataka D) Hisar, Haryana 

  Answer : C    .   

✓ JSW Energy Limited has commissioned its 1st and India’s largest green hydrogen manufacturing 

plant at Vijayanagar in Karnataka.  

✓ This new facility was established under the National Green Hydrogen Mission (NGHM) and its 

Production Linked Incentive (PLI) Scheme Tranche-I. 

✓ This newly commissioned facility will supply 3,800 Tons Per Annum (TPA) of green hydrogen and 30,000 

TPA of green oxygen directly to the steelmaker’s Direct Reduced Iron (DRI) unit for low-carbon steel 

production under a 7-year offtake agreement. 

✓ This initiative is part of its 6,800 TPA allocation under the Strategic Interventions for Green Hydrogen 

Transition (SIGHT) programme by the Solar Energy Corporation of India (SECI). 

✓ The company has set the target to achieve 30 Giga Watt (GW) of generation capacity and 40 Giga Watt 

hour (GWh) of energy storage capacity by the Financial Year 2029-30 (FY30). 

✓  It aligns with the GoI’s goal of producing nearly 5 million tones(MT) of green hydrogen per annum by 

2030. 

Field Firing Range, Rajasthan on the 10th of February 2025. 

➢ The sixth edition of Exercise Dharma Guardian is scheduled to take place from February 25 to 

March 9, 2025, at Mount Fuji, Japan. 

➢ The 18th edition of the India-Nepal joint military exercise “Surya Kiran” has commenced at 

Saljhandi, Nepal. 

➢ Indian Army contingent departed for 17th edition of India- Mongolia Joint Military Exercise 

NOMADIC ELEPHANT which is scheduled to be conducted in Ulaanbaatar, Mongolia. 

INDIA'S FIRST IN NEWS 2025 
➢ JSW Energy Limited has commissioned its 1st and India’s largest green hydrogen manufacturing 

plant at Vijayanagar in Karnataka.  
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➢ India’s first Central Tissue Bank and a new cashless “We-Office” for the Delhi Dental Council were 

inaugurated at the Maulana Azad Institute of Dental Sciences (MAIDS), Delhi. 

➢ Agnikul Cosmos Launches India’s First Large-Format 3D Printing Facility for Rocket Systems at 

IIT-Madras. 

➢ India’s first overseas Atal Innovation Centre was inaugurated at the IIT Delhi campus in Abu 

Dhabi, United Arab Emirates.  

➢ An Assam-based foundation has developed India’s first portal for vulture conservation, called The 

Vulture Network.  

➢ The portal was launched on September 2, 2025, by We Foundation India in collaboration with 

Gauhati University’s Department of Zoology.  

➢ BharatPe and Unity Small Finance Bank (Unity Bank) recently launched the Unity Bank BharatPe 

Credit Card—India's first EMI-driven credit card on the RuPay network. 

➢ Kerala has become India’s first 100% digitally literate state. 

➢ Banaras Locomotive Works (BLW) installs India's first detachable solar panels between railway 

tracks, a milestone in Indian Railways. 

➢ Gujarat has become the first Indian state to launch a Tribal Genome Sequencing Project. 

➢ India’s first digital nomad village was launched in Yakten, located in the Pakyong district of Sikkim. 

➢ Fintech firm Slice has pioneered India's first fully UPI-powered bank branch in Bengaluru's 

Koramangala area 

➢ Indore Municipal Corporation (IMC) in Madhya Pradesh launched India’s first digital house 

address project.  

➢ India's first wildlife corridor on the Delhi-Mumbai Expressway features the country's longest animal 

underpass and five overpasses near Ranthambore. 

➢ India’s first AI-powered traffic system comes up on Dwarka Expressway in Delhi. 

➢ The ATMS implementation spans the Dwarka Expressway and also a 28-km section of NH-48. 

➢ Union Minister for Ports, Shipping and Waterways, Sarbananda Sonowal, inaugurated India’s first 

Non-Banking Financial Company-NBFC in the maritime sector, Sagarmala Finance Corporation 

Limited-SMFCL. 

➢ Bajaj Allianz Unveils India's First State-Specific Health Insurance Plans. 

➢ Adani Group has commissioned India's first off-grid 5 megawatt green hydrogen pilot plant in 
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Q.20.  Which of the following fishing practices are explicitly prohibited under India's new "Rules for 

Sustainable Harnessing of Fisheries in the Exclusive Economic Zone, 2025"?  

 I. LED-light fishing II. Pair trawling 

 III. Using explosives or poisons IV. Sea-cage farming 

 A) I, II, and IV only B) I, II, and III only 

 C) I, III, and IV only D) All of the above 

  Answer : B    .   

✓ Rules for Sustainable Harnessing of Fisheries in the Exclusive Economic Zone. 

Kutch, Gujarat. 

➢ Ola's Krutrim , an AI unicorn has launched Kruti, which it claims is India's first agentic AI assistant 

designed to go far beyond conventional chatbots. 

➢ Tech professional Swathi Nelabhatla has created the Sitha App, which is India's First Women-

Exclusive Gig Platform.  

➢ India's first e-waste recycling park is indeed being developed in Delhi, specifically in Holambi Kalan, 

North Delhi. 

➢ Andhra Pradesh govt has signed an MoU with the world's largest AI chip maker, NVIDIA, for 

the establishment of the Artificial Intelligence (AI) University in Amaravati.  

➢ Kashmir researchers Sher-e-Kashmir University of Agricultural Sciences and Technology 

(SKUAST) have successfully developed India's first gene-edited sheep. 

➢ EnKash has launched India's first unified payment gateway specifically designed for small and 

medium businesses (SMBs) and startups. This new platform, called the EnKash Payment Gateway. 

➢ India's first manned deep ocean mission 'Samudrayaan' into a 6,000-metre depth using the manned 

submersible vehicle 'Matsya' is expected to be launched by the end of 2026. 

➢ India's first privately built geostationary orbit (GSO) communication satellite is expected to be ready 

by 2028. Ananth Technologies, an Indian private firm, is developing this satellite. 

➢ Rajasthan is indeed joining Madhya Pradesh in India's first cheetah reintroduction project. 

➢ This corridor will link Palpur Kuno National Park and Gandhi Sagar Sanctuary in Madhya Pradesh 

with Mukundara Hills Tiger Reserve in Rajasthan. 
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✓ Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying (MoFAHD), notified the “Sustainable Harnessing 

of Fisheries in the Exclusive Economic Zone (EEZ)” Rules, fulfilling the Union Budget 2025–26 

commitment to create a framework for sustainable fisheries and unlock India’s marine potential.  

✓ The Sustainable Harnessing of Fisheries in the EEZ Rules, 2025, notified under the Territorial Waters, 

Continental Shelf, Exclusive Economic Zone and Other Maritime Zones Act, 1976, came into force on 4 

November 2025. 

✓ The rules aim to boost seafood exports, empower local fishing communities, and focus on the Andaman & 

Nicobar(A&N) and Lakshadweep Islands, which together account for 49% of India’s EEZ.  

✓ The Rules apply to all fishing and related activities in India’s EEZ, prioritizing Fishermen Cooperative 

Societies and Fish Farmer Producer Organizations (FFPOs) for deep‑sea fishing and advanced vessel 

operations. 

✓ Mechanized and motorized fishing vessels measuring 24 meters(m) or more must obtain an Access Pass 

via Registration And Licensing of Fishing Craft (ReALCRaft) to operate in the EEZ. It is issued under the 

Merchant Shipping Act, 1958. 

✓ The Access Pass is valid for three years and must be renewed at least 30 days before expiration. 

✓ 2.38 lakh vessels registered; 64,187 mechanized vessels need Access Pass; 1.72 lakh smaller vessels are 

exempt. 

✓ ReALCRaft is being integrated with Marine Products Export Development Authority (MPEDA) and the 

Export Inspection Council (EIC) to issue Fish Catch and Health Certificates, essential for exporting 

seafood to premium international markets. 

✓ Harmful fishing methods like Light Emitting Diode (LED) light fishing, pair trawling, and bull trawling 

prohibited. 

✓ Minimum legal sizes are prescribed for all fish species, state‑consulted Fisheries Management Plans aim to 

restore declining stocks, and mariculture is promoted as an alternative livelihood. 

✓ :“Mother-and-child vessel” concept for mid-sea transshipment, aiding island regions. 

✓ Fish caught in the Indian EEZ will be recognized as ‘Indian origin’ under customs norms. 

Mandatory transponders and Quick Response (QR)-coded Aadhaar/Fishers identification (ID) cards for 

vessel safety. 
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Q.21.  What is the name of the online portal developed by the Department of Fisheries, Government of 

India, for vessel registration, licensing, and obtaining an EEZ Access Pass? 

 A) e-Fish B) Sagar Mitra 

 C) ReALCRaft D) AquaConnect 

  Answer : C    .   

Q.22.  According to UNCLOS, how far does a nation's EEZ typically extend from its baseline? 

 A) 12 nautical miles B) 24 nautical miles 

 C) 100 nautical miles D) 200 nautical miles 

  Answer : D    .   

✓ What is the Exclusive Economic Zone (EEZ)?  

✓ About: An “EEZ” is an area of the ocean, generally extending 200 nautical miles (230 miles) beyond a 

nation’s territorial sea, within which a coastal nation has jurisdiction over both living and nonliving 

resources.  

✓ The EEZ, adopted under the 1982 United Nations Convention on the Law of the Sea (UNCLOS), grants a 

coastal state sovereign rights to explore, exploit, conserve, and manage natural resources up to 200 

nautical miles from its coast.   

✓ India and EEZ: India has an EEZ of over 23 lakh sq km, one of the largest in the world, extending up to 

200 nautical miles from its coastline of about 11,099 km.  

✓ This vast marine space supports the livelihoods of more than 50 lakh fishers across 13 coastal States and 

UTs, contributes significantly to seafood exports, and underpins the country’s Blue Economy. 

✓ India has an 11,099 kilometer(km) coastline and an EEZ of 23 lakh square kilometer (sq km), supporting 

50 lakh fishers; it is the world’s 2nd largest fish producer with seafood exports worth Rs.60,000 crore. 

Q.23.  Who was elected as the first Indian President of the Organisation Internationale des Constructeurs 

d’Automobiles (OICA)? 

 A) N. Chandrasekaran B) Rajesh Kumar Singh 

 C) Shailesh Chandra D) Vikram Kirloskar 

  Answer : C    .   

✓ Shailesh Chandra was elected as the President of the Organization Internationale des Constructeurs 

d’Automobiles (OICA) with effect from 1 November 2025. 
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✓ He became the first Indian to lead OICA, marking a major milestone in strengthening India’s role in 

global automotive decision-making. 

✓ He succeeded John Bozzella, President and CEO of the Alliance for Automotive Innovation, the United 

States of America(USA). 

✓ was appointed as Additional Director, MD & CEO of Tata Motors Limited, effective 1 October 2025, for 

a three-year term. 

✓ About Organization Internationale des Constructeurs d’Automobiles (OICA). 

✓ Founded in 1919, with Paris, France as the headquarters. 

✓ OICA is the global federation of national motor vehicle manufacturers, representing national industry 

associations worldwide. 

Q.24.  Who was recently elected as the 12th Director-General of UNESCO? 

 A) Audrey Azoulay 

 B) Firmin Matoko 

 C) Khaled El-Enany 

 D) Amadou Mahtar Mbow 

  Answer : C    .   

✓ Egypt’s Khaled El-Enany Elected as 12th Director-General of  UNESCO. 

✓ Khaled El‑Enany of Egypt was elected as the new Director‑General(DG) of the United Nations 

Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO) for a four-year term, securing 172 out of 

174 votes at the 43rd General Conference held in Samarkand, Uzbekistan. 

✓ Khaled el-Enany will succeed Audrey Azoulay(France) who is set to retire on 15 November 2025. 

✓ He is the 12th DG of UNESCO, becoming the first from an Arab country and only the second African to 

hold the position since Amadou Mahtar Mbow of Senegal (1974–1987). 

✓ United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO) 

✓ Formation : 16 November 1945  

✓ Headquarters : Paris, France  

✓ 12th Director-General : Khaled El-Enany ( Egypt) 

✓ India currently has 44 UNESCO World Heritage Sites. This includes 36 cultural sites, 7 natural sites, and 

1 mixed site 
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Q.25.  Whose birth anniversary is commemorated as National Education Day in India?  

 A) Dr. A.P.J. Abdul Kalam B) Mahatma Gandhi 

 C) Dr. Sarvepalli Radhakrishnan D) Maulana Abul Kalam Azad 

  Answer : D    .   

✓ National Education Day is observed every year on 11 November across India to commemorate the birth 

anniversary of Maulana Abul Kalam Azad, the first Education Minister of independent India. 

✓ 11 November 2025, commemorates the 137th birth anniversary of Maulana Abul Kalam Azad. 

✓ The first National Education Day was observed on 11 November 2008. 

✓ The 2025 observance emphasized inclusive and equitable education, digital transformation in classrooms, 

and the implementation of the National Education Policy (NEP) 2020. 

✓ About Maulana Abul Kalam Azad. 

✓ He was a renowned freedom fighter, Islamic scholar, journalist, and reformer. 

✓ He began publishing the Urdu weekly ‘Al-Hilal’ in 1912 to advocate for nationalism and social reform. 

✓ He was elected President of the Indian National Congress (INC) twice in the year 1923 and again in the 

year 1940, playing a crucial role during India’s struggle for independence. 

✓ After Independence, he became the first Minister of Education (1947–1958). 

✓ He was awarded the Bharat Ratna, India’s highest civilian award,  in 1992 for his remarkable 

contributions as a freedom fighter, scholar, and educationist. 

Q.26.  From which country is India planning to translocate the next batch of eight cheetahs under Project 

Cheetah? 

 A) South Africa B) Namibia 

 C) Kenya D) Botswana 

  Answer : D    .   

✓ India and Botswana formally announced the translocation of eight Cheetahs from the African nation 

during the State visit of President Droupadi Murmu 

✓ Project Cheetah is a unique initiative aimed at reintroducing cheetahs to India, decades after their 

extinction. 

✓ In September 2022, eight cheetahs from Namibia were translocated to Kuno National Park in Madhya 

Pradesh, followed by twelve cheetahs from South Africa next year 
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✓ The Asiatic cheetah was declared extinct in India in 1952. 

Q.27.  The Project Cheetah initiative aims to reintroduce the species in India, where it was declared 

extinct in which year? 

 A) 1947 B) 1952 

 C) 1972 D) 2010 

  Answer : B    .   

Q.28.  Which country has been selected to host the COP32 climate summit in 2027? 

 A) Nigeria B) Ethiopia 

 C) Brazil D) Australia 

  Answer : B    .   

✓ Ethiopia to be approved as host for COP32 climate summit in 2027. 

✓ Ethiopia is set to be confirmed  as host of United Nations climate talks COP32 climate summit in 2027, 

the president of the 2025 COP30 gathering told Reuters.  

✓ The choice of host for the 2026 COP31 remains a point of contention, however, with both Australia and 

Turkey vying for the 2026 event.  

✓ Australia made its COP31 bid in partnership with the Pacific Islands, which are considered to be among 

the world’s most vulnerable places to climate change. 

 

Q.1. Where is the headquarter of FAO situated? 

 A) Geneva, Switzerland B) Rome, Italy 

 C) Beijing, China D) New York, USA 

  Answer : B   .     

Q.2. Nathpa Jhakri Dam is situated in which state? 

 A) Gujarat B) Himachal Pradesh 

 C) Uttarakhand D) Odisha 

  Answer : B    . 

✓ Nathpa Jhakri Dam is built on the Satluj River in Himachal Pradesh 
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Q.3. In which state is the Orchha Wildlife Sanctuary situated? 

 A) Gujarat B) Madhya Pradesh 

 C) Chhattisgarh D) Uttarakhand 

  Answer : B   .   

Q.4. “Badhti Ka Naam Zindagi” is the tagline of which bank? 

 A) IDFC Bank B) RBL Bank 

 C) Kotak Mahindra Bank D) Axis Bank 

  Answer : D    .   

Q.5. Sattriya is the dance form of which state? 

 A) Assam B) Jharkhand 

 C) Manipur D) Chhattisgarh 

  Answer : A   .   

Q.6. Port Moresby is the capital of which country? 

 A) Albania B) Slovenia 

 C) Papua New Guinea D) Romania 

  Answer : C   .   

✓ Country: Papua New Guinea; Currency: Kina 

Q.7. Carloz Alcaraz is a player related to which sports? 

 A) Football B) Chess 

 C) Tennis D) Basketball 

  Answer : C   . 

Q.8. What is round revolution related to? 

 A) Tomato Production B) Potato Production 

 C) Cotton Production D) Cocoa Production 

  Answer : B   .  
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Q.9. Who has authored the book “The Golden Years”? 

 A) Aditya Bhushan B) Anirudh Bhattacharjee 

 C) Anurag Behar D) Ruskin Bond 

  Answer : D   . 

Q.10. Which of the following Temple is situated in Assam? 

 A) Vishwanath Temple B) Kamakhya Temple 

 C) Natraj Temple Temple D) Vaishno Devi Temple 

  Answer : B   . 
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